

Качественное образование — это рывок в будущее



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своем Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана отметил, что «повышение качества образования – единственно правильный путь развития Нового Узбекистана».

Несомненно, это является одним из актуальных вопросов повестки дня нашей страны. Ведь в его основе лежит вопрос о подготовке высококвалифицированных специалистов, способных вывести Узбекистан в ряды развитых стран. В этой связи тот факт, что Президент Шавкат Мирзиёев отметил в своем Послании, что образование является «самой важной инвестицией в Новом Узбекистане», имеет глубокое стратегическое значение.

По результатам лингвистического контент-анализа, проведенного экспертами Центра экономических исследований и реформ, значительная часть президентской речи была посвящена дальнейшему развитию образовательной сферы. В частности, слова «образование» и «школа» стали одними из наиболее употребляемых слов в речи Главы государства (25 и 23 раза соответственно).

Исходя из этого, можно сформулировать следующие моменты.

Во-первых, анализ показывает, что ускорение процесса глобализации еще больше усиливает конкурентную среду во всех регионах мира.

В современном мире интеллектуальный и социальный капитал занимает всё более важное место в развитии государств. В таких условиях только образование, основанное на предоставлении современных качественных знаний, обеспечивает конкурентоспособность страны. Возрастает спрос на специалистов с нестандартным, творческим и критическим мышлением, высоким интеллектуальным потенциалом. Это непрерывный процесс, непосредственно связанный с повышением качества образования.

Во-вторых, следует отметить, что внедрение качественного образования и достижение высоких результатов требует большой ответственности и самоотдачи не только от специалистов в данной области, но и от каждого члена общества. В этом смысле примечательно, что в Послании подчеркивалась необходимость дальнейшего повышения статуса учителей и наставников,

закрепления принципов защиты их чести и достоинства в Конституции страны. Между тем Глава государства выдвинул своего рода призыв к тому, чтобы образование стало практическим движением широкой общественности.

В-третьих, за последние годы в стране были проделаны глубокие реформы в сфере образования. Как отметил Президент, охват детей дошкольным образованием за последние 6 лет увеличился с 27% до 70%. В ближайшие 5 лет планируется довести этот показатель до 80%, создав ещё 600 тыс. мест. Согласно информации Министерства дошкольного образования (МДО), в 2018-2022 годах было создано 20 242 частных детских сада, что позволило обеспечить дополнительные 502 631 рабочее место. Детскими садами, которые начали свою деятельность на основе государственно-частного партнерства, охвачено 603 389 детей, из них 337 898 (56%) – дети из семей, нуждающихся в социальной поддержке.

В-четвертых, еще одним важным аспектом, обозначенным в Послании, является полная реформа школьного образования с 2023 года на основе международных образовательных программ. Было отмечено, что для разработки новых учебников, внедрения передовых образовательных стандартов и методик в этой области будут созданы отдельные научные институты и лаборатории. Конечно, достижение высоких результатов в образовании требует создания комфортных и современных условий для учащихся и учителей в школах. В Послании уделено особое внимание этому аспекту, в том числе строительству 70 новых школ в 2023 году, расширению 460 школ. В то же время было указано, что в следующем году при участии частных инвестиций планируется начать строительство 100 школ, увеличив их до 1 тысячи в ближайшие пять лет.

В-пятых, в своем выступлении Президент отметил, что качество образования напрямую связано с тем, что выпускники обладают современной квалификацией и профессиональными навыками. В связи с этим было указано на необходимость эффективного использования возможностей более 700 существующих профессиональных школ, колледжей и техникумов. Также было отмечено, что с 2023 года, согласно новой программе, в одном из техникумов каждого региона будут внедрены европейские образовательные стандарты. В ближайшие пять лет такая система охватит все колледжи и техникумы. Примечательно, что в целях расширения поддержки талантливой молодежи будут организованы и специальные инженерные школы в области химической промышленности, электротехники, транспорта и энергетики. Перед ними ставится задача создать систему подготовки инженеров новой формации.

В-шестых, в Послании также было сказано об изменениях, реализованных в области высшего образования за небольшой промежуток времени. Было отмечено, что количество университетов в нашей стране увеличилось в 2,5 раза (их общее число достигло 198), а уровень охвата увеличился более чем в 4 раза (с 9 до 38 процентов). В то же время акцент был сделан на том, что для повышения своей привлекательности университеты должны действовать самостоятельно. В том числе ректоры, профессора и преподаватели должны активно участвовать в этих процессах, внедрять новые, передовые методики.

В своем выступлении президент также отметил, что развитию науки в стране уделяется серьезное внимание. Это выражается в следующих показателях: 1) на развитие науки и инноваций было направлено 1,5 трлн. сумов, и эта цифра почти в 6 раз больше, чем в 2017 году; 2) заработная плата ученых увеличилась в 4,5 раза; 3) создано 18 новых научных направлений, таких как нано- и биотехнологии, цифровая геология. В то же время, исходя из важных приоритетов, стоящих перед страной, было отмечено, что ученые теперь должны показывать конкретные результаты в таких актуальных направлениях, как экономия водных и энергетических ресурсов, плодородие почв, геология, промышленность, строительство.

В заключение следует отметить, что в последние годы сфера образования развивается в соответствии с современными тенденциями. В этой связи качественное образование становится

одним из важных приоритетов страны.

Без сомнения можно констатировать, что качественное образование — это самый короткий и рациональный путь, ведущий к достижению новых высот. Это требование времени. И самое главное, Узбекистан готов к такому развитию событий. Можно с полной уверенностью сказать, что реализуемые реформы в этой области дадут свои результаты в самой ближайшей перспективе.

Аброр ЮСУПОВ

руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник